

# Презентация «Вечная слава герою»

к 100 летию со дня рождения Дмитрия Тимофеевича Пастухова,  
Героя Советского Союза



**Пастухов Дмитрий Тимофеевич**

**08.03.1923 - 07.04.1949**

**Герой Советского Союза**

# Дмитрий Тимофеевич Пастухов



Родился 8 марта 1923 г. в с. Аба Чарышского района Алтайского края. Призван в армию в июне 1941 г. Участвовал в ВОВ с Германией с ноября 1941 г. в составе 22 гвардейской мотострелковой бригады, помощник командира взвода инженерно-минной роты. Гвардии старший сержант. За образцовое выполнение задания командования при переправе бойцов через Тельтов канал в Берлине 24.04.1945 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено **звание Героя Советского Союза**. В 1945 г. демобилизован. Награждён Золотой Звездой Героя, орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, Славы III степени, Орденом Ленина, медалями. В мирное время работал в районной газете. Умер 7 апреля 1949 г.

## Семья Д.И. Пастухова

Мама Кузьмина (Пастухова) Полина Артемьевна родилась 10 декабря 1917 года в крестьянской семье в с. Сентелек. У отца Артема был брат Пастухов Тимофей Илларионович, у него была дочь Марина, которая вскоре умерла. Старшие сыновья: Пётр, Николай, Алексей и младший Дмитрий, который родился 8 марта 1923 года в крестьянской семье в селе Аба Чарышского района. Старшие с детства его ласково называли Митя. Вскоре родители переехали в посёлок Сентелек. Тимофей Илларионович рано умер в 1928 году от туберкулёза.

Митя рос мальчиком застенчивым, скромным и неприметным, ни чем не отличался от других детей.

В годы Великой Отечественной войны мама работала санитаркой в больнице, затем заведующим детским садом. Она Ветеран труда и награждена медалью.



## Из воспоминаний

### Лямкина Ивана Кондратьевича:

«Дмитрий начал учиться со мной в пятом классе. Он был годом меня постарше. Мальчишка был небольшого роста, коренастый, светловолосый, сероглазый. На лице часто появлялась улыбка располагающая к себе. Он дружил со многими ребятами. Увлечения его были разнообразны. Увлёкся фотографией и шахматами.

После успешного окончания семилетки в 1938 году, он поступил в педучилище в г. Бийске. Но после двух курсов вернулся в Чарышское и начал работать в редакции районной газеты «Красный животновод».



Пастухов Д.Т. (слева), 1935 год.



Лямкин И.К. (на фоне белой рубашки),  
1935 год.

20 июня 1941 года мы с ним шли по летней просёлочной дорогой. Дмитрий решил в выходной день навестить мать. Было ясное небо. Природа в наших местах прекрасна в эту пору. Мы долго сидели у одного ручейка среди берёзок, разговаривали на разные темы. Он тогда сказал: «Если начнётся война – я сразу попрошусь на фронт». Как будто предсказал эту беду... Через день началась война, он ушёл добровольцем в армию.





В грозном сорок первом году красноармеец Пастухов, а точнее с ноября 1941 года он уже в действующей армии занимает место в строю бойцов, отражавших бешеный натиск фашистских войск на подступах к Москве. В ожесточённых схватках с врагом получает первое боевое крещение и первое ранение. После излечения отбыв положенный срок в госпитале, снова на фронт и опять упорные, тяжёлые кровопролитные бои. Участвовал в Курской Битве, форсировал Днепр, освобождал украинские и польские города. Пять ранений получил за это время отважный сапёр и после излечения каждый раз возвращается на первую линию огня. Сначала Пастухов воевал на Калининском фронте, затем с ноября 1942 года – на Сталинградском фронте. С декабря 1942 года – на Брянском фронте, а с августа 1943 года – на Центральном фронте. С октября 1943 года Пастухов Дмитрий Тимофеевич – помощник командира взвода инженерно-минной роты 22-ой гвардейской Фастовской Краснознаменной орденов Суворова 2-ой степени и Богдана Хмельницкого 2-ой степени мотострелковой бригады 6-го гвардейского танкового корпуса 3-ей гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта, гвардии старший сержант.



Дмитрий не любил говорить о своём подвиге, да и вообще о войне рассказывал мало. Он перенёс этот страшный кошмар на своих плечах всю войну.

Уже на подступах Берлина части 1-го Украинского фронта ворвались на его окраины под гул несмолкаемой артиллерийской канонады, а это было в последних числах апреля 1945 года. На пути встало серьёзное препятствие канал Тельтов для дальнейшего продвижения наших войск в южной части города. Все мосты через канал были взорваны. Вражеский берег был укреплён рядом траншей, дзотами. Кирпичные здания по берегу канала были приспособлены к обороне. Командование приказало группе разведчиков и минёрам под командованием помощника командира взвода Пастухова разведать наиболее удобные места для переброски и форсирования канала, определить наличие техники и живой силы противника в этом районе.

В сумерках 24 апреля 1945 года на лодке отделение гвардии старшего сержанта Пастухова переправилось на берег, занятый врагом. Началась переправа нашего мотострелкового батальона. Пастухову удалось на лодке сделать 12 рейсов и переправить бойцов. Немцы опомнившись, стали лихорадочно стрелять, несколько раз лодка была пробита пулями и осколками мин, но Пастухов вовремя затыкал пробоины и продолжал переправлять наших воинов. На обратном пути перевозил раненых. В ходе переправы сапёры понесли значительные потери. Отделение Пастухова получило новое задание продолжать разведывать оборону противника и проделать проходы в минном поле. Сапёры делали своё дело, Пастухов лично обезвредил 14 противотанковых мин. Ночь была тёмной, вспоминал Дмитрий, незаметно проникли в расположение вражеских частей. Углубившись дальше в оборонительные позиции противника, где-то на два километра и заняли особняк на передышку. Гитлеровцы спохватились. Рота автоматчиков, прочёсывая местность, обнаружила в здании разведчиков, и стало окружать, поливая по ним из автоматов свинцовым огнём. Первая атака фашистов была отбита, тридцать гитлеровцев навсегда остались лежать убитыми, остальные откатились восвояси. Вторую атаку немцы начали при поддержке двух танков «тигров». Артиллерийские снаряды рвались внутри осаждённого дома, наполняя гарью и стоном раненых солдат. Но к счастью для разведчиков, старшему сержанту Пастухову удалось обнаружить в подвале патроны оставленные фашистами, которые незамедлительно пустил их в действие. Два танка были уничтожены, но гитлеровцам удалось проникнуть в подъезды, и внутри помещения завязался неравный бой. Патроны у разведчиков были на исходе, в ход пошли толовые шашки. Все, что попадалось под руки, было пущено по врагу, даже кирпичи сыграли свою роль. Атака фашистов была отбита, немногим удалось уйти, около двухсот гитлеровцев нашли там свой конец.

Разведчики возвратились в свои подразделения с ценными сведениями, приведя трёх «языков». Советские войска продолжали штурм Берлина. Через несколько дней Берлин был взят.



ПАСТУХОВ

Дмитрий Тимофеевич

1923 – 1949 гг.

Призван в Чарышском районе. Гвардии старший сержант, помощник  
командира взвода инженерно-минной роты 22-й гвардейской  
мотострелковой бригады





Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему сержанту Пастухову Дмитрию Тимофеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Герой Советского Союза гвардии старший сержант Пастухов Дмитрий Тимофеевич во время Великой Отечественной войны также награждён орденами Отечественной войны 2-ой степени, Красной Звезды, Славы 3-ей степени, медалями «За Отвагу» и «Оборону за Сталинград».



**Из наградного листа:**

**«Дмитрий Тимофеевич Пастухов.**  
Член ВКП (б). В Красной Армии с июня 1941 года. Призван Чарышским РВК Алтайского края. Воевал на Калининском, Сталинградском, Брянском, Центральном фронтах. Ранен пять раз. Награждён: медалью «За отвагу», орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны. За мужество, героизм и умение, проявленные при форсировании канала Тельтов, представлен к званию **Героя Советского Союза.**

**Июнь 1945 года».**

# Награды героя:



После войны Дмитрий Тимофеевич уволился в запас, вернулся в свои края и до конца своих дней работал ответственным секретарём в редакции Чарышской районной газете «Животновод Алтай». Теперь у него оружием стало перо журналиста. Коллеги, шуткой называли Дмитрия «секретарь со звёздочкой». Сказались последствия тяжёлых ранений. Он заболел туберкулёзом и дважды лечился в городе Бердске в туберкулёзном санатории под Новосибирском, где и скончался 7 апреля 1949 года, в возрасте 26 лет. Там же с воинскими почестями был погребён его прах на старом кладбище.

24 сентября 2008 года в Бердске состоялось открытие памятника на могиле Героя Советского Союза Дмитрия Тимофеевича Пастухова. Имя увековечено на Мемориале Славы в г. Барнауле и он занесён в списки Героев в Энциклопедию Алтайского края. Мемориальные доски установлены на родине героя, в селе Чарышское на здании районной редакции и Бийского педагогического колледжа.



Пастухов Д.Т. (справа) на лечении на курорте.

## Из воспоминаний врача санатория - Ефименко Ирины Тихоновны

«Поступил Дмитрий Тимофеевич в Бердский санаторий в очень тяжёлом состоянии – помимо распространённого туберкулёза лёгких он страдал туберкулёзом гортани и туберкулёзом кишечника. Это осложнения основного заболевания. При поступлении в санаторий Дмитрий Тимофеевич не мог принимать пищу. Ему было проведено лечение: новокаиновая блокада в области шеи, уколы стрептомицина. Через два-три дня больной стал принимать пищу. Но остановить прогрессирование заболевания кишечника медицина того времени не могла. Дмитрий Тимофеевич недуг переносил стойко. Был скромен. Не кичился своим высоким званием, ничего не требовал». Запомнился обход больных главным врачом. Расспрашивая больного о его самочувствии, он говорил, что ему стало лучше, он всем доволен, надеется на выздоровление.



## Из воспоминаний одноклассницы Анны Онуфриевны Сурковой

«Помню после войны наш клуб. Бедно украшен. Горит коптилка – лампа без стекла, неумело наигрывает гармонист. Мы танцуем. Если пары кружатся сильно, лампа тухнет. И вдруг меня окликают: «Нюся!». Стоят парни. Вот приятель его – грудь в медалях, портупея блестит. А Митя...обыкновенный! Расцеловала их всех. На следующий день по радио объявляют: будет митинг – встреча Героя Советского Союза. Только тогда поняла, что сам герой передо мной был. А я- то над ним, как над мальчишкой, прежним Митей – одноклассником, подтрунивала, шутила. Да он и был прежним! Такой же добрый, простой. Выглядел только уже намного старше своих лет. На митинге Дмитрий, как всегда, сдержанный, немногословный, сказал коротко: «Я выполнял свой долг. Не ради награды – ради Победы». Таким Митю и помню».





В марте 1948 года Дмитрий Пастухов с матерью и сестрой переехали в с. Чарышское. Работал в газете ответственным секретарём, часто помещал свои статьи в газете. Болезнь давала о себе знать всё больше. Дважды Пастухов лечился в Бердском туберкулёзном санатории, в котором и скончался 7 апреля 1949 года. Ему было всего 26 лет. Похоронен в Бердске.

Дом с. Пастуховых в с. Чарышском



**Из воспоминаний бухгалтера редакции  
«Кировская искра»:**

**Екимковой Марии Тимофеевны**

«Работали мы с ним вместе. В малюсенькой комнате вся редакция была. Три стола: редакторский, бухгалтерский и ответсека, заваленный макетами полос. Тут же печатная машинка. Диван, приёмник «Рекорд» на табуретке. За стеной наборный цех, вечно стук и грохот машины. Готовили материалы только двое: редактор Благинин П.А. и ответственный секретарь Пастухов Д.Т. А вот набирали, печатали и крутили машину все. Три тысячи двести оттисков. Приходили к восьми утра, уходили, уже бывало, ночью. Пастухов был аккуратен, вежлив.



Похороны Пастухова Д.Т. в Бердске 9 апреля 1949 года



Памятник Пастухову Дмитрию Тимофеевичу в с. Чарышском

Документальный рассказ о жизни  
Героя Советского Союза  
Дмитрия Тимофеевича Пастухова



**Не от старости умирают солдаты...**



Чтобы узнать о жизни и подвиге нашего земляка Дмитрия Тимофеевича Пастухова, приглашаем вас за книгой к нам в библиотеку